

牡丹区沙土镇房庄村:

## “头雁”领着飞



“俺在家门口就能上班。一天能挣60元,算上分红,一年就能收入1万多。”7月22日,正在房庄村果蔬基地内打工的村民李凤春知足地说。今年67岁的李凤春因为右腿残疾,生活困难。果蔬基地筹建时,村委给她垫付2000元入股资金,让她每天在基地务工,到了年底,她还能拿到分红。

房庄村位于牡丹区沙土镇北部,曾是有名的贫困村。2017年,房庄村党支部采取“龙头企业+合作社+农户+基地”的发展模式,依托青岛农业大学带来的扶贫资金,流转了350亩土地,建立起果蔬采摘基地,发展特色果蔬种植,让农民变为“股东”,持续推进乡村振兴。

村民通过对自家土地入股流转,一亩地可以获得1000多元收入;在作物种植、加工过程中,农民变身产业工人,获得劳务收入;合作社发挥技术优势,把原有土地进行大规模整合,通过统一施肥、统一管理、统一收购,在科技创新和协作服务的过程中帮助农民增收。“房庄村党支部书记刘启新告诉记者,为了拓宽农民增收渠道,村里还成立了菏泽农业专业合作社,

## “群雁”振翅行

社,种植了300多亩果树,品种包括桃树、梨树、樱桃树、苹果树等,现长势喜人。

“两年后,这300亩果树就将进入丰产期,到那时这里会成为房庄村一个新的经济增长点。”刘启新笑呵呵地说,目前,房庄村已建设38个温室大棚,村民每年可获得保底分红、务工收入和土地流转费等三份收入,许多村民土地流转后可以到基地务工,不仅每天工作有固定工资,每年还有入股及土地分红。

逐步发展壮大的村级集体经济,让房庄村的村容村貌发生了不小的变化。“以前村里的办公场所是一排土瓦房,现在经济条件好了,俺村的党群服务中心盖起了两层小楼。”房庄村老党员刘志权说,这两年,房庄村的变化看得见,摸得着。村里狭窄的泥巴路变成了沥青路,原来的土坯房建成了新楼房,安装了路灯,村里大街小巷天天有人打扫,不再是垃圾遍地……

支部带好头,振兴有劲头。“推进乡村振兴,夯实产业是关键。”刘启新满怀信心地说,“再过两年,俺村更有看头,农民更有劲头,房庄村的产业发展潜力还大着呢!”

文/图记者 李若生



300亩的果园,是房庄村新的经济增长点

沙土镇房庄村党群服务中心

房庄村新时代文明实践站 房庄村综治工作中心

严打黑恶犯罪 弘扬社会正气

房庄村村民委员会

严防征兵、欢迎大学生参军

新建的党群服务中心



为进一步净化我市暑假期间文化市场环境,规范网络文化经营场所秩序,日前,市文化市场综合执法大队组织执法人员对全市多家网吧、KTV是否正常佩戴口罩,是否存在接纳未成年人行为、营业执照是否齐全、是否在醒目位置悬挂未成年人禁入标志和禁赌、禁毒等标识、是否存在安全隐患等情况进行了突击检查。

对检查中发现的安全隐患和违规经营问题,执法人员一一做了登记,并当场提出整改要求,要求限期整改到位。对于严重违反安全生产规定的场所,要求经营业主接受综合执法大队的培训,并进行行政处罚。同时,要求网吧负责人一定要做好消防安全隐患排查、上网人员登记等日常管理工作,切实做到防患于未然。

记者 刘辉 摄

## 困牛山 信念山

如果党需要,

请让我继续坚守崖边的阵地,  
把生的希望留给百姓,  
心之所向,虽九死其犹未悔。”

……

这首为困牛山烈士创作的诗歌,牵出一段尘封已久的悲壮往事。

### 困牛山:英雄壮举气贯长虹

时光回溯到1934年8月,奉中革军委命令,中央代表弼时、军团长萧克、政委王震率长征先遣队红六军团两个师六个团9700余人从江西遂川出发突围西征,辗转由湖南进入贵州。10月7日抵达贵州铜仁市石阡县甘溪,遭遇黔、湘、桂军24个团包围,战斗失利,部队被截为三段,红六军团分头突围。10月15日,军团主力转战至石阡县龙塘镇川岩坎,拟前往与贺龙、关向应等率领的红三军会合,遭黔军、湘军十余个团阻击……

10月16日,为保证红六军团主力顺利南撤,红18师师长龙云带领52团800多名战士,将敌人引诱到军团主力转移的相反方向的困牛山一带,与敌人开展激烈枪战。

困牛山,三面临河、两面悬崖峡谷、四周高山环绕。把敌人拖进这个“牛儿也会时常迷路”的险境后,军团主力安全突围了。然而,面对多于自己十倍的敌人,负责断后的红军战士浴血奋战,只剩下400多人。敌军见红军不打身穿百姓衣服的人,竟裹挟当地老百姓混在地方民团中当“人盾”。红军担心误伤百姓,便朝天开枪威慑敌军,战斗不便展开。

10月18日清晨,连续鏖战的红军毫不退缩,向敌人发起一次又一次的冲锋。师长龙云带领200多名红军突围,100多名红军留下阻敌,从山上一路被逼退到一处长约500米、高约70米的虎井沟悬崖边。宁死不做俘虏!宁死不伤百姓!在弹尽粮绝的情况下,100多名红军折断枪支、摔掉武器,纵身跳下悬崖……

10月24日,红六军与红三军完成了木黄会师,后整编为红二、六军团,奉命向湘西挺进,新开辟了湘鄂川黔革命根据地,有

力策应了中央红军战略转移。

1936年1月,红二、六军团长征挺进石阡、途经铜仁,新组建红军游击队,群众缝衣制被赠送红军,1000余铜仁子弟加入红军队伍……

### 信念山:初心如磐走好新长征路

巍巍青山作证,英雄浩气长存。

87年过去了,困牛山战斗的精神深深嵌入这片红色的土地,100多名红军舍身跳崖的英雄壮举,在人民群众心中树起了不朽的丰碑,激励着一代又一代铜仁人铭记先烈遗志,在新时代新征程中奋勇争先。

2014年,困牛山战斗遗址被列为铜仁市爱国主义教育基地。

当年百姓自发埋骨忠魂的地方,如今建成了“困牛山红军壮举纪念碑”。眼下,

展示红二、红六军团在贵州转战历程的“红二、红六军团长征贵州纪念园”正在加快建设,内容包括红二、红六军团长征贵州纪念馆、周逸群烈士故居及陈列馆、贺龙旧居、团结广场、会师街、会师客栈、逸群小学等。

“红军精神在困牛山永存,一直深深地影响着老百姓!”困牛山村党支部书记张国玉带头为前来祭奠的党员干部、人民群众讲述这段红军壮举时,敬佩与自豪之情溢于言表。

最近几年,困牛山的父老乡亲弘扬红军精神战天斗地,向贫困宣战决战!完成9公里的“组组通”建设,建设生猪代养圈舍、养殖生猪100余头,种植蜂糖李200亩,全村面貌发生翻天覆地变化。

困牛山村从脱贫攻坚转段到乡村振兴,

张国玉对村里发展有更清晰的打算,“将依托红色旅游资源优势和石湄高速公路匝道的地理优势,大力发展红色旅游,继续壮大养殖产业,推动农村产业融合发展,努力让村民的日子更甜美!”

困牛山的变迁只是铜仁大踏步前行的一个缩影。近年来,在贵州脱贫攻坚的主战场上,武陵山腹地的铜仁锐出战,攻城拔寨,全市10区县全部脱贫摘帽,1000多个贫困村出列,减贫100余万贫困人口。29.33万深山区石山区贫困群众搬出大山,其中跨区域搬迁到主城区和开发区12.55万人,在全国、全省地市中数量最多,创造了跨区县搬迁的“铜仁样板”。今日铜仁,“生态人文智慧舒适的山水园林城市”呼之欲出。

铜仁日报融媒体记者 张勇 陈林 刘蜀琴



## 短评

## 永葆赤子初心 再写奋进新篇

北有狼牙山,南有困牛山。

困牛山红军的赤子心、英雄举,感天动地,给我们留下了榜样的感召、信念的指引、精神的滋养,是我们必须代代传承的光荣传统和红色基因。

“江山就是人民,人民就是江山。”中国共产党的百年历史,就是一部牺牲小我、成就大我的担当史。

硝烟散尽,丰碑永存!在新的长征路上,我们要大力弘扬困牛山革命先烈精神,始终坚持人民至上,全力聚焦“十四五”目标任务,切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,推动经济社会高质量发展,让老百姓更有获得感、幸福感、安全感。

张勇 陈林



7月23日,牡丹区吴店镇鸽鸽堂村乡村记忆馆内,游人正在体验传统织布机。据悉,美丽宜居乡村建设让鸽鸽堂村逐渐由小村庄演变成现代化的“五美”新农村,馆内展出的石磨、水车、织布机、石夯等上千件生产生活工具,全方位、多角度展示了近代农业耕作、村庄的历史文化和发展变迁,让市民和游客亲身感受乡村历史记忆。

记者 李若生 摄

